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різні психологічні процеси виражаються і виступають як складна єдність: 
сприйняття, пам’ять, уява та уява.

Зміст наочного мислення – це різні чуттєві враження, які інтегровані 
в загальний образ, вигаданий образ. Головне в образі є зорове враження, 
оскільки це найпотужніший засіб зорового сприйняття, зберігання та об-
робки всієї наукової інформації. Це основа позиціонування людини в на-
вколишньому світі: завдяки чіткому навчанню зорова система стає голов-
ним сенсорним каналом для вивчення мовних навичок.

Вчені розглядали поняття «образність» та «образне мовлення», робля-
чи наголос на мовних засобах, що використовуються в будь-якому літера-
турному тексті (В.В. Виноградов, І.Р. Гальперин, Б.М. Головін, О.І. Єфимов та 
ін.). Такі дослідники як Н.В. Гавриш, Б.М. Головін, Л.О. Новиков, М.І. Пенти-
люк, О.Д. Пономарів до засобів образності відносять: фонетико-словотвор-
чі (анафора, епіфора, алітерація, асонанс, префікси і суфікси з емоційним 
забарвленням); лексико-семантичні (багатозначні слова, синоніми, анто-
німи, омоніми, анафора, епіфора); синтаксичні (народні приповідки: при-
слів’я, приказки; фразеологізми (ідіоми); тропи (епітети, порівняння, ме-
тафора, метонімія, синекдоха, символ, уособлення, гіпербола); стилістичні 
фігури (семантичні – антитеза, градація; синтаксичні – паралелізм, анафо-
ра, епіфора, інверсія, замовчування, риторичне запитання, риторичне звер-
тання тощо) [2].

Дослідники розглядаючи, чому у дітей молодшого віку виникають про-
блеми з розумінням образних виразів, зазначили, що важливим фактором 
є метод вимірювання метафоричної компетентності. Труднощі дітей у ро-
зумінні метафоричної мови часто виникають через фактори, не пов’язані з 
метафорою. Такими факторами є обмежені знання світу, обмежені знання 
мови, труднощі у створенні відповідного контексту для інтерпретації обра-
зної мови та труднощі у словесному поясненні метафор.

Розвиток грамотності дітей передбачає підвищення обізнаності про 
властивості мови, слів і речень, складів і фонем, а також про семантичні 
відношення, такі як синоніми та антоніми. Взаємозв’язок між фонологіч-
ною обізнаністю та читанням добре відомий. Але це стосується не лише 
аналізу звуку, а й більш абстрактних складових мови, таких як слова та ре-
чення. Традиційно грамотність визначається як компетентність читати та 
писати.

Однак у «Словнику-довіднику з української лінгводидактики» зазна-
чено, що «бути грамотним» стверджується не лише володіючи базовими 
навичками читання та письма, але й володіючи компетентністю з більш 
спеціалізованою інтелектуальною чи академічною мовою в різних соціаль-
них контекстах. Читання та письмо – це не просто навички, які потрібно 
набути, а складові особливого способу спілкування, що має складне відно-

шення до основного способу спілкування – слухання та мовлення, а також 
до інших способів вираження та спілкування [1].

Мова та грамотність розвиваються одночасно і впливають одна на 
одну. Те, що діти навчаються слухати та говорити, сприяє їхній здатності 
читати та писати та навпаки. Наприклад, фонологічна обізнаність малень-
ких дітей (здатність ідентифікувати та складати усні рими, визначати і пра-
цювати зі складами у вимовлених словах, а також здатність чути, іденти-
фікувати та маніпулювати окремими звуками – фонемами – у вимовлених 
словах) є важливим показником їх потенційний успіх у навчанні декоду-
ванню друку. Ранній розвиток словникового запасу є важливим фактором 
успіху в розумінні читання. Фонологічна обізнаність та розвиток словнико-
вого запасу починаються рано з участі в римованих іграх та співах, спільно-
му досвіді книг та розширених бесідах з дорослими. 

Отже, формування образного мовлення молодших школярів визнача-
ється цілою низкою умов: тренуванням мовленнєвих навичок, спрямова-
ністю на розуміння виразних можливостей мови, накопиченням досвіду 
використання мовних засобів, розвитком когнітивних аспектів семантики 
мовних одиниць. Значне місце у засвоєнні мовних знань, умінь та нави-
чок належить художньому слову, здатному виражати почуття, викликати 
уявлення і бути дієвим чинником розвитку активного мовлення молодших 
школярів.

Список використаних джерел
1.  Словник-довідник з української лінгводидактики: навч. посіб. / кол. авторів 

за ред. М. Пентилюк. К.: Ленвіт, 2015. С. 162.
2.  Шелест В. Розвиток творчих здібностей учнів засобами художнього слова. 

Українська мова і література в школі. 2014. №11. С.63-68.

ДУДА О-М.О.,
ФЕНЧАК Л.М.

Мукачівський державний університет, Україна
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Духовна складова здоров’я є своєрідною вершиною, яка збирає все най-
краще в людині, завдяки чому індивід стає особистістю. Науковці та педа-
гоги духовність трактують як складний багатоструктурний феномен, який 
характеризує внутрішній світ індивіда та виявляє себе через моральність, 
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збереження чистого сумління, відповідальність, служіння людям через до-
бродіяння у стосунках [2]. 

Основними факторами, які впливають на духовний розвиток молод-
шого школяра, є сім’я та школа. Так, молодші школярі переважно рідко від-
відують разом із батьками театри, виставки, екскурсії, церкву; обмеженим 
є й «живе спілкування» у сім’ї, адже духовний діалог з дорослими замінює 
«теле-іграшково-розважальна індустрія», внаслідок чого позитивний по-
тенціал сімейного виховання істотно знижується [2]. Як зазначає О. Савчен-
ко на рівень духовного здоров’я дітей у сім’ї значний вплив мають і такі 
чинники, як тип стосунків її членів, стиль спілкування, мікроклімат, який 
може бути як сприятливий, так і несприятливий. Не сприяє духовному роз-
витку молодшого школяра, зокрема, нервовий, напружений мікроклімат: 
він негативно позначається на психічному стані дитини, на рівні її самоо-
цінки, налаштовує на підсилення її агресивності. Доброзичлива ж атмосфе-
ра, пронизана щирістю, взаєморозумінням, любовʼю, навпаки, створює на-
дійне підґрунтя для розвитку відповідних якостей особистості дитини [3].

Педагоги-практики період виховання молодших школярів називають 
«школою сердечності», коли треба посилено вчити добру, любові, милосер-
дю. Для цього необхідно, щоб здобувачі освіти постійно бачили гуманістич-
ний зміст учинків і поведінки тих, хто їх оточує: рідних, близьких, вчите-
лів, дорослих, а педагог, у свою чергу, повинен регулярно організовувати 
спільну діяльність, спрямовану на зʼясування змісту дитячого вчинку – як 
позитивного, так і негативного [1].

На основі проаналізованої психолого-педагогічної літератури нами 
встановлено, що у початковій школі критеріями формування у молодших 
школярів духовного здоров’я є: узгодженість загальнолюдських та націо-
нальних морально-духовних цінностей, наявність позитивного ідеалу, пра-
целюбність, відчуття прекрасного у житті, в природі, у мистецтві. Вказане 
свідчить про доцільність формування у школярів таких знань про духовне 
здоров’я: здоров’я в системі загальнолюдських цінностей; духовність люди-
ни як основа здоров’я; духовні вчення про здоров’я; ідеал здорової людини; 
духовні цінності і засоби розвитку духовності; здоров’я в системі життєвих 
цінностей народу; традиції культури здоров’я українського народу; наці-
ональні особливості формування здоров’я; народні свята і здоров’я. Чима-
лий позитивний вплив на виховання духовності мають, зокрема, уроки 
християнської етики, які вчать молодших школярів співчувати та співпе-
реживати, розвивають в учнів належну культуру мислення, спілкування, 
формують такі риси характеру, як доброзичливість, працьовитість, любов 
до ближнього [1; 2; 3]. 

Стан духовного здоров’я зумовлюється засвоєною здобувачами почат-
кової освіти системою особистісних цінностей, їх ставлення до сенсу життя, 

втіленням у реальному житті ідеалів добра, милосердя, людяності, прагнен-
ня до самовдосконалення. На думку науковців складовими духовного здо-
ров’я особистості є також: наявність ідеалу здорової особистості, життєвих 
цінностей, працездатність, творча активність, почуття прекрасного й жит-
тєрадісного, віра в себе і людей, відповідальність за свої дії та вчинки [3]. 

Для духовного розвитку школяра потрібна постійна духовна діяль-
ність, спрямована на осмислення свого «Я» та ставлення до духовних цін-
ностей. У процесі духовної діяльності відбувається зростання і збагачення 
внутрішнього світу дитини, становлення її індивідуальності, осмислення 
таких категорій, як «мораль», «духовність», «совість», «відповідальність», 
«повага» тощо. 

Таким чином, процес формування духовного здоров’я здобувачів почат-
кової освіти дуже складний і суперечливий, вимагає врахування багатьох різ-
нопланових впливів як з боку школи, так і з боку сім’ї, суспільства в цілому. 
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Утвердження України як самостійної держави, її національне відро-
дження і перехід до ринкових відносин кардинально впливають на роль 
фахівців з вищою освітою. Сьогодні загальноосвітнім закладам потрібні пе-
дагоги з досвідом самовиховання і саморозвитку професійних умінь, орга-
нізації особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу. Реформу-
вання системи педагогічної освіти вимагає від майбутнього вчителя вибору 
стратегії неперервної освіти на основі саморозвитку, самовдосконалення, 
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